Obiettivi

Il corso vuole fornire competenze e strumenti idonei a leggere ed interpretare i bilanci pubblici, in relazione alle leggi contabili e finanziarie vigenti. Ciò consente lo sviluppo di conoscenze economico-finanziarie utili alla gestione della "res publica", facilitando e promuovendo le capacità per affrontare i temi e le prove orali dei concorsi pubblici. Il corso è organizzato e pensato anche per Studenti che non hanno nozioni di ragioneria o di matematica, avendo un profilo sostanzialmente giuridico-finanziario. 
Risultati dell'apprendimento

Lo studente dovrà possedere una buona conoscenza degli argomenti trattati durante il corso ed essere in grado di utilizzare consapevolmente gli strumenti acquisiti. E' sufficiente possedere gli elementi del diritto pubblico, in specifico il diritto costituzionale, che consente allo Studente di apprendere con maggior facilità le caratteristiche della disciplina e di interpretare correttamente gli strumenti dell'analisi finanziaria, che verrà illustrata per lo Stato e per gli enti pubblici. 
Attività di supporto

Il Corso sarà coadiuvato da attività seminariali, esercitazioni per frequentanti per facilitare il superamento dell'esame orale e lezioni audio-video.
Programma

PROGRAMMA A - 9 cfu

Principi costituzionali, le fonti e i riferimenti legislativi della contabilità e del diritto tributario dello Stato. Gli aspetti finanziari e fiscali della riforma costituzionale (L. cost. n. 3 del 2001). I soggetti della contabilità pubblica. Caratteri, rilievi, principi, requisiti e opportunità del bilancio; politica di bilancio e quadro macroeconomico. Le riforme contabili dalla legge n. 468/78 alla legge n. 196/09 e succ. modif. Disavanzo, fabbisogno e debito pubblico. Il quadro generale riassuntivo del bilancio. La Relazione sull'economia e la finanza pubblica, la Decisione di finanza pubblica (ex dpef), la Legge di stabilità, le leggi collegate e la manovra di finanza pubblica. Il Bilancio pluriennale, la Relazione previsionale e programmatica e gli strumenti ancora in vigore della contabilità finanziaria. La copertura finanziaria delle spese e i suoi meccanismi attraverso le riforme. I fondi del bilancio. La contabilità analitica per centri di costo e le differenze con la contabilità finanziaria. Il Budget e il Report. I centri di costo, i servizi e il piano dei conti. La gestione del bilancio e dei residui attivi e passivi. Il rendiconto e i suoi effetti sull'economia. La parificazione del rendiconto generale dello Stato. Il sistema dei controlli e la giurisdizione della Corte dei Conti. L'ordinamento contabile e finanziario delle regioni e degli enti locali. I principi del "fiscal compact" e il pareggio di bilancio in Costituzione. Riferimenti al contesto internazionale. Il ruolo della Banca Centrale Europea. La contabilità delle Aziende Sanitarie e Ospedaliere. L'atto aziendale; la dimensione pubblico-privata del Servizio sanitario nazionale. Uno studio su una lettura a carattere monografico proposta dal docente.

PROGRAMMA B - 6 cfu

Il programma A fino alla parificazione del rendiconto generale dello Stato, più uno studio su una lettura a carattere monografico proposta dal docente.

Gli Studenti possono fare riferimento ai due differenti programmi indicati, in base al numero di crediti necessari.

Testi Consigliati

Per 9 cfu (C. di L. in Economia e Statistica) = 1) + 2):

1) C.E.Gallo, M.Giusti, G. Ladu, M.V.Lupò Avagliano, L.Sambucci, M.L.Seguiti, "Contabilità di Stato e degli enti pubblici", Giappichelli, Torino, 2011 (tutto);

2) Una lettura, a carattere monografico, che sarà indicata dal docente a lezione.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Per 6 cfu (C. di L. in Scienza dell'amministrazione e consulenza del lavoro) =1) + 2):

1) C.E.Gallo, M.Giusti, G. Ladu, M.V.Lupò Avagliano, L.Sambucci, M.L.Seguiti, "Contabilità di Stato e degli enti pubblici", Giappichelli, Torino, 2011 (solo pp. 1-142, pp. 197-334).

2) Una lettura, a carattere monografico, che sarà indicata dal docente a lezione.

 

 

Modalità Didattiche

Modalità di Esame

Note

Il Corso completo è da 9 cfu, che si svolgerà dai primi di ottobre ai primi di dicembre per 6 ore settimanali, si riferisce al Corso di Laurea in Economia e Statistica (Laurea triennale-Scienze Economiche). Per coloro che necessitano solo di 6 cfu, per il Corso di laurea in Scienza dell'amministrazione e Consulenza del lavoro, è sempre consigliata la frequenza di tutto il Corso, ma con un programma ad hoc. Saranno considerati frequentanti gli Studenti che potranno essere presenti almeno al 70% delle lezioni, con qualche eccezione ammessa per questioni di lavoro.

ORARIO AGGIORNATO DELLE LEZIONI PER L'A.A. 2013/14: LUNEDI - MARTEDI - MERCOLEDI dalle 18 alle 20, Aula C3 Farneti, Campus L. Einaudi, L.go Dora Siena, 100

