Obiettivi formativi

In considerazione delle modalità didattiche prescelte (su cui v. più avanti), il corso si propone, oltre che di fornire la conoscenza dei principali temi del diritto europeo del lavoro, anche di mettere lo studente in grado di reperire, leggere e comprendere le fonti comunitarie ed in particolare le sentenze della Corte di Giustizia dell'Unione Europea.

Given the teaching methods selected (on which see below), the course will not only provide knowledge of the main themes of European Labour Law, also will enable the student to find, read and understand the sources of European Law and in particular the Court of Justice case-law. 
Risultati dell'apprendimento

Lo studente dovrà possedere una buona conoscenza degli argomenti trattati a lezione ed essere in grado di utilizzare consapevolmente gli strumenti - acquisiti durante il corso - di lettura ed analisi dei provvedimenti normativi e delle sentenze. Il possesso di tali competenze sarà oggetto di verifica secondo quanto indicato alla voce Note.
Note
Il corso prevede, oltre alle lezioni frontali del docente, la partecipazione attiva degli studenti, ai quali, divisi in piccoli gruppi, verrà assegnato il compito di analizzare alcune sentenze della Corte di giustizia dell'Unione 

The course includes, in addition to the lectures of the teacher, the active participation of students, which, in small groups, will be assigned the task of analyzing some judgements of the Court of Justice of the European Union and to report their content in the classroom for a group discussion led by the teacher.

Programma

Dopo una parte introduttiva dedicata ad illustrare le fonti del diritto del lavoro dell'UE e l'evoluzione storica delle politiche europee in materia sociale, i temi principali del corso saranno i seguenti:

- la politica dell’impiego della Comunità europea (libera circolazione dei lavoratori; formazione professionale; strategia europea per l’occupazione);

- i rapporti individuali di lavoro (parità e non discriminazione; lavori atipici; orario di lavoro; crisi e ristrutturazione d’imprese).

After an introductory section devoted to explain the sources of EU labour law and the historical evolution of European policies on social matters, the main themes of the course will be:

- Employment policy of the EU (free movement of workers, vocational training, European Strategy for Employment);
- Individual employment relationships (atypical jobs; non-discrimination and equality; working hours; safety and working environment; crisis and restructuring of enterprises).

Testi consigliati e bibliografia
M. Roccella - T. Treu, Diritto del lavoro della Comunità europea, VI ed., Padova, Cedam, 2012 (capp. I-X).

Gli studenti frequentanti concorderanno con il docente il materiale su cui preparare la prova d'esame

M. Roccella - T. Treu, Diritto del lavoro della Comunità europea, VI ed., Padova, Cedam, 2012 (ch. I-X).

Attending students will agree with the teacher the material to prepare for the examination.

