Seminario. Pianificare e scrivere la relazione finale di tirocinio. 

I tutor universitari del Corso di Laurea Magistrale in Politiche e Servizi Sociali propongono un Seminario agli studenti iscritti al secondo anno del Corso di Laurea magistrale in Politiche e Servizi Sociali (fuori corso inclusi) che stanno per concludere il percorso di tirocinio o lo hanno recentemente concluso.

Si tratta di un’offerta formativa facoltativa che non riconosce CFU, ma che ha l’intento di orientare gli studenti verso una efficace rielaborazione scritta del percorso di tirocinio.

Il seminario è condotto dai tutor, d.sse C. Arcabascio ed E. Lumetta, e si svolge presso il Campus Luigi Einaudi (CLE), lungo Dora Siena 100, aula E2, mercoledì 16 MAGGIO 2017 dalle ore 17,00 alle ore 19,00.
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L'iscrizione è obbligatoria e deve pervenire entro e non oltre il 13/05/18.
Saranno ammessi un massimo di 30 studenti sulla base della data di invio della richiesta di iscrizione. 
L’iscrizione deve essere effettuata tramite e.mail avente come OGGETTO: Seminario Tirocinio CLaM maggio 2018 e va inviata esclusivamente all’indirizzo: pss.tirocinio.dcps@unito.it.
Nel testo si prega di indicare chiaramente i propri dati anagrafici, il numero di matricola l’anno di iscrizione al Corso di laurea magistrale e le date di inizio e fine del percorso di tirocinio 
Non saranno prese in considerazione richieste inviate ad altri indirizzi oppure dopo il 13/05/18.

