Laboratorio

Internet per la Ricerca storica e Tesi di laurea sulle idee politiche
Prof. Enzo Baldini

In collaborazione con la Dott. Claudia Favero e il Dott. Giuseppe Sciara

Secondo semestre

Aula LL4  -  Lunedì-Martedì-Mercoledì ore 14-16

crediti 3
E-mail enzo.baldini@unito.it; claudia.favero@unito.it; giuseppe.sciara@unito.it 
Triennale Scienze politiche e sociali
Obiettivi

Mettere in grado lo studente di conoscere le principali risorse bibliografiche e testuali in ambito storico-politico per la ricerca scientifica disponibili in Rete e soprattutto di sperimentarne l’utilizzazione per l’elaborazione delle Tesi di laurea. Permettere allo studente di applicare in modo consapevole e ragionato, attraverso attività didattiche guidate, le metodologie della ricerca storica nel mondo digitale, sviluppando abilità sia critiche che creative.
Risultati dell’apprendimento

Lo studente potrà individuare, selezionare e valutare risorse online particolarmente utili per la ricerca scientifica e per la definizione di percorsi e strategie funzionali alla progettazione e alla messa a punto delle Tesi di laurea. Apprenderà inoltre le metodologie d’analisi e d’interrogazione dei materiali bibliografici e testuali disponibili in Rete.

Programma

Insieme con trappole insidiose, Internet offre preziosi strumenti di ricerca; gran parte di questi sono d’indubbio rigore scientifico, affidabilità e utilità per studenti, docenti e studiosi, ma non sempre adeguatamente valorizzati e utilizzati. Si tratta di risorse bibliografiche, fonti documentarie, materiali iconografici, testi e articoli in vari formati (txt, pdf, htlm, jpeg ecc.), banche dati, biblioteche telematiche, archivi di riviste, oltre a interi corsi disciplinari di livello universitario. 

Il Laboratorio si propone di guidare gli studenti nel reperimento e nell’utilizzazione di questo materiale, in particolare per ricerche di storia delle idee politiche; fornirà inoltre linee guida di ordine metodologico per la stesura di relazioni e di Tesi di laurea di vario tipo: bibliografiche o di ricerca, per un corso triennale o specialistico. Lo studente potrà così approntare rapidamente una bibliografia accurata e reperire sulla Rete articoli e opere utili per il proprio lavoro (talora di difficile reperimento nelle biblioteche tradizionali), ma potrà parimenti apprendere metodi d’indagine e d’interrogazione testuale che solo la Rete rende possibili.

Il corso vale complessimente 3 CFU.

· reperimento di fonti bibliografiche primarie e secondarie online, con particolare attenzione all’identificazione e utilizzazione di banche dati, di archivi di testi e di riviste, di biblioteche telematiche e di raccolte di materiali utili alla stesura di Tesi di laurea in storia delle idee politiche;
· analisi e valutazione critica di contenuti particolarmente utili e disponibili sul Web, con puntuale riferimento sia a fonti storiografiche accademiche o amatoriali (in lingua italiana e in altre lingue), sia a materiali didattici e di ricerca, anche ipertestuali e multimediali;
· identificazione e valutazione di strumenti di contatto con esperti o comunità professionali nei temi di interesse.
· Alla conclusione del Laboratorio lo studente sarà in grado di avviare e condurre ricerche supportate da criteri rigorosamente scientifici, oltre che di utilizzare al meglio la ben nota abbondanza di fonti in Rete, in modo da rafforzare e completare il proprio lavoro di ricerca e di stesura della Tesi di laurea.

· Una serie di esercitazioni permetteranno di acquisire dimestichezza coi temi affrontati.

· La valutazione finale verrà effettuata su di un elaborato relativo all’impianto generale di una Tesi di laurea su argomento scelto dallo studente (oppure sulla Tesi già gli è stata assegnata).

Non sono richieste particolari competenze informatiche. È solo necessario che gli studenti dispongano di una casella email personale e possano accedere a Internet liberamente almeno due/tre volte alla settimana, anche attraverso i computer messi a disposizione dall’Ateneo.

Testi Consigliati

I docenti forniranno materiali (prevalentemente online) per lo svolgimento delle attività previste, insieme con indicazioni e brevi testi sia di ordine  metodologico  per la preparazione della Tesi di laurea, sia relativi a tecniche di ricerca in Internet per la progettazione e stesura della Tesi stessa.
Modalità Didattiche

Il Laboratorio si svolgerà con lezioni frontali in aula informatica, oltre che con attività online guidate dai docenti all’interno di gruppi di lavoro appositamente strutturati.

Modalità di Esame
La prova di valutazione finale consiste nella preparazione di un elaborato scritto volto a dimostrare la padronanza degli argomenti e la capacità di operare in modo autonomo. L’elaborato potrà avere come oggetto le fasi preliminari della ricerca bibliografica e dei materiali per la stesura della Tesi di laurea già assegnata allo studente, oppure potrà vertere su di un tema concordato. Gli esercizi svolti dagli studenti online e in aula durante il laboratorio sono valutati in maniera puramente formativa. 
Note

Nello svolgimento del corso il Prof. Baldini potrà contare sulla collaborazione della Dott. Claudia Favero (claudia.favero@unito.it) e  del Dott. Giuseppe Sciara (giuseppe.sciara@unito.it).
La valutazione sarà espressa con le voci “approvato” o “non approvato”.

Saranno accettate sino ad un numero max di 25 iscrizioni. Farà fede la data di invio della mail al prof. Baldini, con la quale gli studenti interessati dovranno richiedere l’iscrizione al laboratorio.
