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Risultati dell'apprendimento. 
Lo studente dovrà possedere una buona conoscenza degli argomenti trattati durante il corso ed essere in grado di utilizzare consapevolmente gli strumenti acquisiti. Il possesso di tali requisiti sarà oggetto di verifica in sede di esame finale.

Struttura della prova d'esame per TUTTE le sessioni di esame dall'anno accademico 2015-2016 (da giugno 2016): la prova finale è divisa in due parti. La prima (scritta) è propedeutica alla seconda (orale). 

Si ricorda che come da regolamento di Ateneo 
http://www.unito.it/unitoWAR/ShowBinary/FSRepo/Area_Portale_Pubblico/Documenti/D/DR_2992_18052012_reg_did_ateneo.pdf art. 24 è possibile sostenere l'esame per un massimo di tre volte nell'anno. 

Non è possibile sostenere l'esame in due appelli immediatamente consecutivi (ad esempio primo e secondo appello finestra estiva giugno-luglio, secondo e terzo appello finestra estiva giugno-luglio) poiché il tempo necessario alla valutazione dell'esame scritto, propedeutico all'orale, non garantisce allo studente di conoscere l'esito della prova scritta con il tempo necessario per verificare ed approfondire le lacune evidenziate.  
PROVA SCRITTA (propedeutica alla prova orale)
Si rimanda al file sul sito per l’esempio di prova scritta. 
La prova scritta è su tutti i testi indicati a lezione e presenti nelle diapositive di presentazione del corso. 

Si segnala che il file non è protetto da password mentre lo sono altri materiali disponibili unicamente per gli studenti frequentanti che vengono forniti al solo scopo di facilitare la partecipazione alle lezioni ma che in nessun modo sono da considerarsi dispense del corso, materiale riassuntivo ed esaustivo dei contenuti del corso e quindi di pubblica consultazione ed utilizzo per lo studio. 

La prova scritta non si differenzia per studenti frequentanti e non frequentanti. 
PROVA ORALE 
La prova orale deve essere sostenuta nel primo appello successivo alla data in cui si è sostenuto lo scritto salvo particolari accordi presi direttamente con il docente (inviare mail all'indirizzo barbara.rosina@unito.it). 

Per i frequentanti a prova orale consiste nella discussione della prova scritta e nella presentazione e discussione dell'approfondimento di uno dei temi trattati nel corso. Lo studente sceglie e ricerca in autonomia  il tema (ad esempio il colloquio; il colloquio in alcuni ambiti specifici quali dipendenze, patologia psichiatrica, supporto dei carers, interventi di supporto alle competenze genitoriali, ecc; il contratto; la visita domiciliare; la comunicazione; la documentazione; la cartella sociale, ecc) e la bibliografia (ad esempio un articolo di una rivista, un capitolo di un libro, ecc). 

Per gli studenti non frequentanti, oltre alla discussione della prova scritta, l'orale verte sulla presentazione e discussione di almeno due articoli o capitoli di libro (su argomenti differenti che hanno suscitato interesse  nel corso dello studio dei testi di base). 

Per una migliore valutazione dell'approfondimento autonomo dello studente si richiede di compilare il questionario presente all'indirizzo 

https://docs.google.com/forms/d/19zdl7juqmtuCGjYSSl6FHUJvAvsa4a6EPihePQ2dhwE/viewform 

non appena a conoscenza dell'esito della prova scritta. 

Per eventuali chiarimenti il docente è disponibile all'indirizzo mail barbara.rosina@unito.it
Torino, 24 maggio 2016 
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