Obiettivi formativi

 Il corso si propone di fornire gli elementi fondamentali dell'analisi macroeconomica e dei principali temi e problemi della politica economica. La trattazione sarà più avanzata rispetto ai corsi del primo anno e tecnica quanto consentito dal carico didattico. Nel corso delle lezioni sarà inoltre fornita una prospettiva storica e metodologica degli approcci considerati e della logica della politica economica, con l’obiettivo di consentire agli studenti di acquisire elementi di valutazione delle interpretazioni delle attuali condizioni economiche e proposte di politica economica. 
Risultati dell'apprendimento

Lo studente dovrà possedere una buona conoscenza degli argomenti trattati durante il corso ed essere in grado di utilizzare consapevolmente gli strumenti acquisiti. Il possesso di tali competenze sarà oggetto di verifica secondo quanto indicato alla voce Modalità d'esame. 
Note
Modalità Didattiche 
Il corso si basa su un approccio di didattica attiva. Agli studenti frequentanti è richiesto di leggere in anticipo sulla lezione le parti rilevanti dei testi. Seguono lavori su tale meteriale in piccoli gruppi durante le ore di lezione e poi lezioni frontali e risposte a domande da parte del docente

Modalità di Esame 
Compito scritto. Eventuale orale integrativo per chi si avvicina alla sufficienza senza raggiungerla del tutto.
Per prepararsi è utile fare anche gli esercizi presenti alla fine di ogni capitolo del testo

Programma

Cenni di storia del pensiero economico: classici, neoclassici, l'equilibrio economico generale ed il modello macroeconomico (neo)classico. Keynes e le scuole post-keynesiane e monetariste. Altre scuole di pensiero economico. Cenni sui rapporti tra economia, etica e metodologia.
Elementi fondamentali di macroeconomia.
Funzioni del consumo, degli investimenti, della spesa pubblica. Le imposte sul reddito. Il moltiplicatore del reddito. Il modello keynesiano reddito-spesa in economia chiusa. Il modello IS-LM. Il modello AS-AD. Rappresentazione analitica delle curve IS-LM e AS-AD. La derivazione della curva di domanda aggregata. Ipotesi sulla curva di offerta aggregata. Rappresentazione analitica delle curve IS - LM. 
Economia aperta: bilancia dei pagamenti e tassi di cambio. Il modello Mundell-Fleming in cambi fissi e flessibili.
Le fasi economiche dal secondo dopoguerra e la globalizzazione. Caratteristiche della globalizzazione e della successiva crisi finanziaria ed economica. 
Elementi di Politica economica di breve periodo.
I modelli per la politica economica. Obiettivi e strumenti della politica economica di breve periodo. Gli strumenti di analisi congiunturale.
Le diverse visioni della politica economica.
Cenni sulle proposte di politica economica per uscire dalla crisi attuale.

La logica della politica economica.
Preferenze individuali e sociali. Criterio Paretiano e nuova economia del benessere. Teorie della giustizia e benessere sociale. Scelte sociali, Stato e mercato. I fallimenti del mercato: aspetti microeconomici e macroeconomici. I fallimenti dell'intervento pubblico.
Temi attuali di dibattito.
Globalizzazione, mercati e domanda effettiva
Globalizzazione, redistribuzione del reddito e sostenibilità
Sostenibilità dello sviluppo e limiti alla crescita.
L'approccio delle capacità e la questione degli indicatori di benessere 
Testi consigliati e bibliografia
T. Cozzi, S. Zamagni, Principi di Economia Politica, cap. 9, 10 e 12.
Valli, Geuna, Burlando, 2010, Politica economica e macroeconomia, Roma, Carocci, cap. 1-9, 11-14, 15-16
N. Acocella, Economia del benessere. La logica della Politica Economica, Roma, Carocci, 2002 tutto tranne il capitolo 3. (I capitoli sono rintracciabili anche nel più ampio volume dello stesso autore “Fondamenti di Politica Economica”, ai cap. 1-10)

suggerimenti per ulteriori letture

Becchetti, Bruni, Zamagni, 2010, Microeconomia, Bologna, Il Mulino, cap. 8-13
Napoleoni L, 2008, Economia canaglia, Milano, Il Saggiatore
Thoms JP, 1998, Le politiche economiche nel Novecento, Bologna, Il Mulino 

